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Бюджетні правовідносини є однією із спеціальних категорій бюджетного
права, місце якого вченими по-різному визначається в системі вітчизняного
права. Але у своїй більшості вони схильні вважати, що воно входить як цент-
ральний інститут (підгалузь) у фінансове право [1, с. 128-129], а останнє є ві-
докремленою, самостійною галуззю права. Тому бюджетне право на сучасно-
му етапі розвитку фінансової діяльності України не може претендувати відо-
кремленого галузевого статусу в юридичній науці.

З метою узагальнення існуючих в навчально-науковій літературі погля-
дів, не вдаючись до критики, спробуємо систематизувати їх у групи залеж-
но від базової складової сформульованих дефініцій.

Першу групу утворюють погляди вчених, у яких бюджетні правовідноси-
ни тлумачаться у широкому розумінні. Критерієм віднесення суспільних від-
носин до бюджетних фахівці цієї групи одні окреслюють бюджетну галузь
(«галузь бюджету»), другі – галузь правового регулювання (бюджетне право),
треті – перше і друге разом. Прикладом першого варіанту є наступне визна-
чення – «суспільні відносини в галузі бюджету» [2, с. 12], другий варіант може
бути представлений дефініцією «суспільні відносини, що врегульовані норма-
ми бюджетного права» [3; с. 59]; третій варіант – «суспільні відносини в галузі
бюджету, що регулюються бюджетно-правовими нормами» [4, с. 45–46].

До другої групи підходів слід відносити позиції науковців, які при форму-
люванні поняття бюджетних правовідносин за основу обирають таку складо-
ву як тріаду дій з «формування (акумулювання), розподіл, використання (ви-
трачання) бюджетних грошових фондів». При цьому деякі вчені необґрунто-
вано пов’язують бюджетні відносини лише з розподілом і витрачанням [5,
с. 117], або з формуванням і використанням. Крім того для даної групи пог-
лядів характерним є розмаїття виділення предмету означеної тріади дій: в
одних – це ресурси бюджетної системи країни [6, с. 117]; в інших – грошові
кошти державного і місцевого бюджетів [7, с .84].

Представники третьої групи поглядів щодо визначення поняття бюдже-
тних правовідносин трактують бюджетні правовідносини, ключовим елемен-
том яких виступають суб’єкти (учасники) таких відносин, а також зв’язок
суб’єктів внаслідок реалізації ними суб’єктивних бюджетних повноважень
(наприклад, «… охоронювані державою суспільні відносини, … які є соціально
значущим зв’язком суб’єктів за посередництвом прав та обов’язків, передба-
чених нормами бюджетного права» [8, с. 37].

Четверта група підходів репрезентована тлумаченням досліджуваної
категорії шляхом включення до її визначення комплексу суспільних відносин.
Зокрема таких, що виникають у зв’язку з: а) встановленням бюджетного уст-
рою і бюджетної системи; б) встановленням структури доходів і видатків бю-
джетної системи і розподілом їх між бюджетами різного рівня;
в) розмежуванням бюджетної компетенції між державою і органами місцево-
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го самоврядування; г) організацією бюджетного процесу; д) організацією кон-
тролю за виконанням бюджету [3 с. 78].

Остання п’ята (комбінована) група поглядів представлена позицією вче-
них в роботах яких формулювання дефініції бюджетних правовідносин поєд-
нує декілька вище наведених підходів. При цьому, у визначенні поняття бю-
джетних правовідносинспостерігається часткове поєднання підходів другої,
третьої та четвертної груп: це врегульовані нормами бюджетного законодав-
ства суспільні відносини, що виникають, розвиваються і змінюються в межах
бюджетного процесу, учасники яких реалізують надані їм повноваження з
формування доходів і здійснення видатків консолідованого бюджету, бюдже-
тів державних позабюджетних фондів, здійснення державних і муніципаль-
них запозичень, регулювання державного і муніципального боргу, зі складан-
ня і розгляду проектів бюджетів всіх рівнів бюджетної системи держави, їх
затвердження і виконання, розгляду і затвердження звітів про виконання
бюджетів і бюджетів державних позабюджетних фондів, а також у процесі
здійснення фінансового контролю на всіх стадіях бюджетного процесу [9 с. 4].
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